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  01.12.2025  Evenimente
  

  
Agenția de Stat pentru Proprietatea Intelectuală (AGEPI), în cooperare cu Organizația Mondială a
Comerțului (OMC), Organizația Mondială a Proprietății Intelectuale (OMPI) și Oficiul Uniunii Europene
pentru Proprietate Intelectuală (EUIPO), cu sprijinul proiectelor „EU4IP” și „Swiss PartnershIP
Moldova”, a organizat la Chișinău, în perioada 27–28 noiembrie 2025, Atelierul național privind
asigurarea respectării drepturilor de proprietate intelectuală în Republica Moldova. La eveniment au
participat reprezentanți ai autorităților de aplicare a legii, ai mediului judiciar, ai procuraturii, experți
internaționali și reprezentanți ai sectorului privat.

Lucrările atelierului au fost deschise de dl Eugeniu Rusu, Director general al AGEPI, care a subliniat
că tematica seminarului reprezintă o prioritate strategică pentru Republica Moldova, în special în
contextul procesului de integrare europeană. „Consolidarea mecanismelor de asigurare a respectării
drepturilor de proprietate intelectuală constituie una dintre recomandările-cheie pentru Republica
Moldova din Raportul de Extindere 2025, publicat de Comisia Europeană în luna noiembrie curent”, a
menționat dl Rusu.

La rândul său, reprezentanta OMC, dna Tanuja Garde, Director al Diviziei pentru Proprietate
Intelectuală, Achiziții Guvernamentale și Concurență, a evidențiat în mesajul său inaugurator
progresele semnificative realizate de Republica Moldova în implementarea prevederilor Acordului
TRIPS. Ea a remarcat, de asemenea, că Republica Moldova se numără printre țările care excelează în
materie de notificări conforme cu cerințele Acordului TRIPS.

Reprezentantul EUIPO, dl Erling Vestergaard, a subliniat că asigurarea respectării drepturilor de
proprietate intelectuală constituie o prioritate majoră pentru toate statele, în contextul în care
pirateria și contrafacerea generează pierderi considerabile pentru economie și societate și a punctat
rolul Observatorului european privind încălcările drepturilor de PI în contracararea acestor fenomene.

Printre experții prezenți la eveniment s-au numărat specialiști cu o vastă experiență practică în
domeniu, precum:

Kenny Wright, expert în aplicarea drepturilor de proprietate intelectuală, proiectul EU4IP;
Cristiana Mocanu, judecătoare la Curtea de Apel București, specializată în litigii civile și
proprietate intelectuală;
Graeme Grant, vicepreședinte pentru protecția conținutului global, Universal Music;
Giulia Ragonesi, consilier juridic, Departamentul pentru Consolidarea Respectării Proprietății
Intelectuale, Sectorul Provocări Globale și Parteneriate, OMPI;
Gabriel Turcu, avocat, Turcu & Turcu, reprezentant SNB React și vicepreședinte al Grupului
de lucru pe probleme de proprietate intelectuală (GLPPI) din România;
Kristi O’Malley, expertă internațională în combaterea criminalității informatice și consilier
juridic specializat în proprietate intelectuală (ICHIP), Departamentul de Justiție al SUA,
Ambasada SUA la București;
Aoife Raftery, procuror irlandez și membră a Grupului de experți EUIPO privind impactul
tehnologiilor, specializată în cauze de proprietate intelectuală și criminalitate financiară
internațională.

Atmosfera atelierului a fost una interactivă, cu numeroase discuții și sesiuni extinse de întrebări și
răspunsuri. Cei peste 50 de participanți, prezenți atât fizic, cât și online, au adresat experților
întrebări privind calcularea prejudiciilor, cooperarea între autorități și titularii de drepturi,
investigarea încălcărilor și bune practici internaționale în domeniul drepturilor de PI. Aceste
schimburi de opinii au contribuit la clarificarea unor aspecte esențiale pentru consolidarea
mecanismelor de aplicare a legii în domeniul proprietății intelectuale.

Pe parcursul celor două zile, specialiștii OMC, OMPI, EUIPO, experți din Irlanda, România, Marea
Britanie și SUA și vorbitorii din Republica Moldova au prezentat cadrul internațional, european și
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național privind respectarea DPI, oferind exemple practice, studii de caz și recomandări relevante
pentru autorități și mediul profesional.

Atelierul s-a încheiat într-o notă pozitivă, participanții apreciind caracterul extrem de util și aplicativ
al sesiunilor de discuții și schimb de experiență. Totodată, aceștia au exprimat un consens clar
privind necesitatea consolidării colaborării internaționale și europene în vederea identificării și
promovării celor mai bune practici în domeniul asigurării respectării drepturilor de proprietate
intelectuală în Republica Moldova.
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